LE FONCTIONNEMENT CYCLIQUE DE L’OVAIRE ET DE L'UTERUS ET

ACTIVITE 15 SON ORIGINE

A partir de la puberté et jusqu’a la ménopause, le fonctionnement de I'appareil génital de la femme
repose sur I'activité cyclique des ovaires et de I'utérus sur une durée moyenne de 28 jours. Le cycle
ovarien permet a la femme de libérer chaque mois un ovocyte. L'utérus subit des modifications
nécessaires a la nidation d’un jeune embryon.

On cherche a déterminer les caractéristiques de fonctionnement de I’appareil reproducteur féminin.

1% partie : Les cycles de I'utérus et des ovaires

> Les ovaires produisent des ovocytes de fagon cyclique
A I'état feetal, on observe dans les ovaires des follicules primordiaux. Ceux-ci restent bloqués dans cet
état jusqu’a la puberté. A ce stade il ne peut y avoir ovulation.
A partir de la puberté, les ovaires entrent en fonctionnement. Ils produisent alors les premiers ovocytes.
Chaqgue ovaire contient 200 000 a 300 000 follicules contenant chacun un ovocyte (futur ovule) entouré
de cellules folliculaires (granulosa). A chaque cycle ovarien, des follicules commencent leur croissance
(follicule primaire puis secondaire) mais un seul follicule atteint sa maturité (follicule mar) a I'ovulation
et expulse son ovocyte dans les trompes. Les cellules folliculaires qui restent dans |'ovaire se transforme
en une nouvelle structure : le corps jaune.
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Observez la lame microscopique d’un ovaire avant ovulation.
Réalisez avec la caméra une capture d’écran :
- Del'ovaire
- D’un follicule mar
Placer vos images dans un document Word. Recadrez-les si nécessaire afin de pouvoir les imprimer puis
collez-les dans les cadres ci-dessous.
Légendez-les en utilisant le vocabulaire du texte précédent. (mots en caracteres gras)
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Titre : Coupe transversale d’un ovaire avant ovulation Titre : Coupe transversale d’un follicule mar




> L’utérus subit des transformations cycliques
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Indiquez les transformations subies par I'utérus au cours d’un cycle
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Objectif de connaissances : on cherche a établir la synchronisation entre les cycles ovarien et utérin.
Ouvrez I'animation : reproduction dans le dossier « logiciels SVT »

Observez les phénomeénes qui se déroulent pour I'utérus d’une part, puis pour 'ovaire d’autre part.
Complétez alors le tableau fourni (colonnes 1 et 3) en utilisant le vocabulaire présenté dans les parties
précédentes.

En utilisant les données présentées dans les documents ci-dessous, répondez aux questions puis
complétez alors la 2°™ colonne du tableau et enfin expliquez comment sont synchronisés les cycles
ovarien et utérin.
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Expériences : on cherche a déterminer le role des hormones ovariennes - Complétez le tableau

Expériences Résultats Déduction

Ablation des ovaires Aucun développement de I'endometre

Ablation + greffe d’ovaires

, . Développement cyclique de
(avec rétablissement de la bp yela

. . I'endometre
voie sanguine)
Ablation + injection Développement non cyclique de
d’hormones ovariennes I'endometre
Ablation + injection Croissance de 'endométre — pas

d’cestradiol (= cestrogene) | d’aspect dentelé

Ablation + injection Croissance de I'endomeétre et aspect
d’cestrogene et de de dentelles .

progestérone Le développement reste non cyclique
Ablation de 'utérus Aucune modification du cycle ovarien

Hormones ovariennes
Ovaire (lieu de fabrication et Utérus
réle sur l'utérus)

Du 1°F qu 5%me
jour du cycle

Du 5°™¢ jour
au 14°™e jour

Le 14°™¢ jour

Du 14°™¢ jour
au 28°™¢ jour

Expliqguez comment les cycles ovarien et utérin sont synchronisés.




2°™e partie : L’origine du fonctionnement cyclique des ovaires

Comme chez 'homme, 'activité de I'hypophyse est contrdlée par la GnRH, une neurohormone sécrétée et libérée dans le sang
par I’hypothalamus. L’hypophyse sécréte la FSH (hormone folliculo-stimulante) et la LH (hormone lutéinisante).

@ Hy Ovarlectomie et
pophysectomie +
Sourts Smates Hypophysectomie (ablation njections d'extralts mol |mysedcr mm'en;
s ’clwl :!,?,'aml::t:fm,m hypophysaires (LH et FSH) en Hypophysectomie :
P concentrations adaptées suppression de
Encéphale ; Q—\)ﬁ-u . ?—9”\ I’hypophyse
} ' =%¢ N Ovariectomie :
Hypophyse suppression des ovaires
Pas d'activité ovanenne
A ponrns et | gasdesatton bomonale
cychique de la et pas dovulation) et absance | owulation) et développement e P
utérine ( IW btre) de développement de la nomal cyclique de de s
muqueuse utérine la muqueuse utérine

Protocoles et résul tats dexpériences chez des souris femelles dont le cycle ovarien est trés cowrt

FSH (ng.mL")

@ Evolution de la concentration
sanguine de LH, de FSH et des
hormones ovariennes au cours
du cycle sexuel chez la femme.

L’augmentation rapide et

i 3
SNy S,
LH (ng.mL")

momentanée de la concentration
d’cestrogene entraine un pic de

21 Progestérone | g LH qui déclenche I'ovulation dans
E 215 , -
2 E les 28 a 36 heures qui suivent.
% 11—7.5() @Estrogénes . %
= o
& p— g
Jours du cycle Ovulation
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 26 28

| Concentration de FSH (en pg.mL?)

4
25000

L

<
3
22
22

| 20000
| 15000

| 10000

[ 5000

0

Concentration de LH (en pg.mL7)
250001
20000
15000~

10 000

5000

production de FSH et de LH
par des cellules de ’hypophyse.
On met en culture des cellules d’hypophyse
de rate. On ajoute a certaines de la neuro-
! hormone GnRH. Aprés 60 minutes, on
1 mesure la concentration des hormones
‘ FSH et LH produites par les cellules de
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@ Effet de la FSH sur la maturation des follicules.
On met en culture des follicules immatures de rate en présence
ou en l'absence de FSH. Les changements observés au cours du
temps sont schématisés pour les deux conditions.

@ Effet de la LH

Suite a I'ovulation, la LH est responsable de la transformation des cellules folliculaires en corps jaune

hypophyse.

En utilisant I'ensemble des documents et en
vous inspirant du schéma réalisé pour
expliquer la régulation de la production de
spermatozoides, réalisez un schéma similaire
pour expliquer comment est controlée
I'activité cyclique des ovaires.

Votre schéma devra comporter les mots
suivants : hypothalamus, hypophyse, ovaire,
follicule, cestrogéne, progestérone, FSH, LH et
GnRH.

Vous ajouterez sur votre schéma I'effet d’'une
dose élevée d’cestrogénes.




